

省法院与省市场监管局签署备忘录 合力打造知识产权强国建设先行省

通讯员 高媛萱

本报讯 2月28日,省法院与省市场监管局签署《合力打造知识产权强国建设先行省备忘录》(简称《备忘录》),合力打造保护最严、创造最活、生态最优的知识产权强国建设先行省。

《备忘录》共八条主要内容、三项保护机制,覆盖了现阶段知识产权司法与行政协同保护的方方面面,对更好实现司法保护、行政保护优势互补具有重要意义。

《备忘录》明确省法院与省市场监管局将进一步完善省知识产权强省建设工作联席会议制度,建立重大决策特

别征询制度,共同完善知识产权纠纷多元化解机制,统一司法裁判与行政执法标准。

《备忘录》提出不少司法与行政协同保护新思路与新举措:联合建立“知识产权严重违法失信名单”制度,对失信主体实施联合信用惩戒措施,推动知识产权信用体系建设;共同加强跨市域专利案件司法行政协作,建立与专利技术类案件集中管辖布局相匹配的司法行政对接机制;共同推进知识产权领域数字化改革,合力打造“浙江知识产权在线”“凤凰知识产权智审”等多跨协同应用系统;共同探索新业态新领域知识产权保护,聚焦大数据、地理标志、电子商务、直播带货、网络不正当竞争、反垄断等知识产权问题开展联合调查研究。

长期以来,法院、市场监管部门作为知识产权司法保护和行政执法的重要力量,共同致力于服务保障我省创新经济健康发展,协作基础深厚、成效显著。

2021年,全省诉前和诉后进入纠纷多元化解机制处理的知识产权案件分别为21536件和14085件,诉前调解成功率31.55%。全省市场监管部门成功调解各类知识产权纠纷5180件,调解成功率46.35%,其中诉前调解案件2168件、法院司法确认7件。陪审员参与审理的知识产权案件8639件,参审率达81.81%。知识产权保护效率、效能大幅提升,知识产权保护社会满意度提升至84.9分。我省在中央、国务院首次知识产权保护检查考核中取得第一名。



禁渔啦!

宁波甬江禁渔于3月1日零时起实施。为此,2月28日上午,宁波市镇海区农业农村局组织渔政人员对甬江沿线开展巡查,并向渔民发放相关宣传资料。

通讯员 许兵 摄

杭州余杭区社会治理中心成立 打造矛盾纠纷调处“终点站”

本报记者 潘旭萍 江南 通讯员 范宝光 林丽娇 冯嘉璐

本报讯 2月28日上午,杭州市余杭区社会治理中心(社会矛盾纠纷调处化解中心)正式揭牌,全新亮相运行。

新成立的余杭区社会治理中心是由区矛调中心迭代升级而来,集信访和矛盾纠纷调处化解、社会治理事件处置和社会风险研判等功能于一体。中心总占地面积5400平方米,设置了综合受理区、人民来访接待区、公共法律服务区、多元调解服务区、仲裁服务区、诉讼服务区、综合指挥区等10大功能区,开设26个服务窗口、49个功能室,共集成19个常驻部门、16个行业性专业性调解组织。

其中,区人民来访接待中心、区公共法律服务中心、区诉讼服务中心、区劳动争议仲裁院、区12309检察服务中心整体成建制入驻,打通“访一调一仲一诉”全链条,实行“一窗式受理、一站式接待、一揽子调处、一条龙服务”,打造

成为矛盾纠纷调处的“终点站”。

这里不仅有各部门的通力协作和系统运行,还有一支热心肠的调解专业队伍。昨日,在区社会治理中心揭牌现场,“银领护杭”老干部调解中心也正式挂牌成立。

沈桂良是“银领护杭”老干部调解中心的一位资深调解员,2017年退休后,一直活跃在调解一线,调处矛盾纠纷300多件,当中有不少是“疑难杂症”。22岁的贾瑞雪是年轻调解员中的一员,也是沈桂良新收的“弟子”。通过“一对一、老带新”模式,余杭区着力培养一批年轻调解力量。

余杭区社会治理中心的投入运行,也标志着余杭区、镇街、村社三级矛盾纠纷调处梯次化解、分层过滤的“136”式工作格局不断深化完善。据了解,余杭目前建成余杭街道、良渚街道、瓶窑镇3个区矛调分中心,已搭建起1个区中心、3个分中心、12个镇街中心、213个村社中心、833个全科网格的社会治理组织架构,全面打通基层治理“毛细血管”。

《天目全球抗疫排行榜》第29期发布 中国排名保持第一 多国近一个月新增病例超百万

天目新闻

2月28日,《天目全球抗疫排行榜》第29期发布,中国继续位居榜首。美国以52.4分位列第27位。过去一个月全球新冠肺炎新增确诊病例依然居高不下,16个国家和地区过去一个月新增病例超过100万例,其中美国最多,为544.4万例,其次是德国和俄罗斯,分别为525.5万和472.3万。

《天目全球抗疫排行榜》每周更新,通过计算分析世界权威组织、知名大学、调查机构发布的相关数据,科学、客观、公正地反映近期各国防控疫情的成效。

本期榜单统计显示,中国依旧领跑榜单,韩国超过日本,跻身排行榜第二位,东亚三国首次占据榜单前三位。沙特阿拉伯排名上升5位,跻身榜单前十。由于“一个月病例致死率”“每百人施用疫苗总剂量”“政府响应指数”“航班恢复能力”等多项指数得分上升,越南成为本期榜单中“进步”最大的国家,总分上升7.4分,排名更是上升11位;其次是巴基斯坦,总分上升5分,排名上升9位,主要原因是“政府响应指数”大幅上升;俄罗斯是本期榜单排名下降最多的国家,由于“近一个月每10万人确诊数”“航班恢复能力”“政府响应指数”等指数的下降,排名下降了9位。

(上接1版)

问:制定“十个严禁”的主要依据是什么?

答:“十个严禁”坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央对新时代政法队伍建设的部署要求,体现严的主基调、“越往后越严”的要求。“十个严禁”围绕人民群众反映强烈的突出问题,针对全国政法队伍教育整顿中发现的问题,特别是查处政法干警违纪违法和整治执法司法顽瘴痼疾暴露出的重点问题,制定禁止性规定。起草过程严格依据党章、《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》以及政法机关的纪律条令等相关规定,做到于法有据。

问:“十个严禁”有什么特点?

答:“十个严禁”划定政法干警的思想“红线”和行为“底线”,是政法队伍的铁规禁令。一是突出政治属性,必须做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,始终坚持党的绝对领导,坚决做到“两个维护”;二是突出政法特性,必须做到严格执法、公正司法,决不允许违规执法、执法犯法;三是突出制度刚性,必须做到令行禁止,决不允许搞变通、打折扣,对违反“十个严禁”的,依规依纪依法严肃处理。

问:“十个严禁”有哪些具体内容?

答:“十个严禁”共10条。第1、2、3条,聚焦政治建设、对党忠诚,强调严禁搞两面派、做两面人,严禁有令不行、有禁不止,严禁放任错误思潮侵蚀影响。第4至8条,聚焦执法司法顽瘴痼疾,既强调严禁干预执法司法、徇私枉法、违规参与营利活动,又严令禁止包庇纵容黑恶势力、滥用执法司法权。第9、第10条,聚焦纪律作风,强调严禁耍特权抖威风、违反保密纪律。

问:如何保证“十个严禁”得到贯彻执行?

答:“十个严禁”的生命力和权威在于执行。抓好“十个严禁”的贯彻执行,一要认真学习,各级政法机关要组织全体政法干警认真学习“十个严禁”,准确理解掌握“十个严禁”的内容和要求,做到内化于心、外化于行。二要严肃查处,对违反“十个严禁”的行为,依规依纪依法查处,绝不姑息,让铁规发力、禁令生威。三要严肃问责,对落实“十个严禁”不力,导致问题多发频发,造成严重后果、产生不良影响的,严肃追究相关单位和责任人的责任。

问:人民群众如何监督“十个严禁”执行?

答:“十个严禁”向社会公开,贯彻执行受群众监督、执行效果由群众评价。人民群众发现政法干警违反“十个严禁”的行为,可以向政法机关举报,也可以通过登录“12337”智能化举报平台进行举报。

本报职业道德监督电话:0571-85310013